综



# 围

河南省漯河市退役军人事务局

开展『寒冬送暖·关爱老兵』活动

冬至豫南,气温骤降。到了傍晚 时分,退役军人林建辉开始忙碌起 来——他在河南省漯河市郾城区育 才路经营一个炒面炒饼摊。正值饭 点,来买炒饼的人越来越多,林建辉 有些忙不过来。恰好这时,几名身



着"红马甲"的志愿者过来,熟门熟 路地和他一起忙活起来。 这几名"红马甲"是漯河市退役军

人服务中心主任彭晓君和几名志愿 者。他们专程过来看望林建辉。

"眼看这天气越来越冷,我们过来 看看你有啥困难没有?"趁着不忙的功 夫,彭晓君递上慰问品,同时将一条红 围巾戴在林建辉的脖子上。那一抹鲜 艳的红,好像一股暖流,滋润着老兵的

说起红围巾,还得追溯到2022年 12月份。那个冬天,一条小视频引起 该市退役军人事务局工作人员的注 意。"儿子,你在部队挺好吧……"视频 里,黄河广场一处烤面筋摊上,一位母 亲眼含热泪表达对儿子的思念之情。

视频中的主人公名叫库春平,来 自龙城镇,爱人常年在外打工,儿子在 边疆某部服役。平日里,库春平一人 操持家务,农闲的时候就到市区摆 摊。因儿子执行任务,有近一个月没 有和她通电话,思儿心切,她便在面筋

刷到视频后,彭晓君立即带着志 愿者去慰问,并特地带去一条红围巾 给库春平,她边系边说:"孩子搁外面 保家卫国,希望这条红围巾连起咱 们的心,鼓励孩子早日为家乡人民

国门连家门,爱心暖兵心。从那 以后,漯河市退役军人事务局把"送红 围巾"纳入每年开展的"寒冬送暖·关 爱老兵"活动范畴。对退役军人、边海 防官兵家庭等群体,他们建立健全协 同关爱帮扶常态化工作机制,提供更

及时、更有效、更暖心的帮扶援助。 针对有诉求的退役军人、边海防 官兵家庭,他们采取定期上门服务的 方式进行帮扶解难。同时,发动村、社 区志愿者协助开展志愿服务,做到应 帮尽帮、应援尽援、帮援及时,确保让 困难退役军人和其他优抚对象,生活 有保障、日常有关怀、困难有人帮,切 实让关爱帮扶工作落到实处。

临颍县大袁村退役军人冉小闯常 年在外务工,孩子冉依依跟着爷爷奶 奶生活。那天上午,志愿者给小依依 带来好多小零食,还有一件漂亮的羽 绒服和一条红围巾。她迫不及待地向 小朋友展示:"我爸当过兵,长大后我 也要像他一样,去当兵。'

天气虽寒心里暖。在石槽赵村, 正在收拾家务的军属冯婷,看到志愿 者走进院子,连忙停下手中活计,满脸

一阵嘘寒问暖后,冯婷忙不迭给 在空军某部服役的丈夫薛航打去微信 视频:"你瞅瞅,俺这红围巾漂亮不? 这可是退役军人事务局刚刚送的,你 在部队安心工作,不用牵挂家里,我会 照顾好爹妈和孩子……"冯婷笑声中

"漯河作为革命老区,一直高度重 视拥军优属、拥政爱民工作。"彭晓君 说,"今天享受的岁月静好,离不开军 人军属的奉献付出,国防与我们每个 人息息相关,我们相信今后会有更多 的人同行在这条拥军路上,会有更多 的红围巾装点这座红色小城,成为爱 军崇军的有力见证。"

图①:志愿者为现役官兵家属戴 上红围巾并握手问候。

图②:退役军人和家人展示志愿 者赠送的挂历。

王士刚摄

# 经历风雨才能见到彩虹



"什么时候没有困难?一个一个 遇过无数灾厄。苦难中铸就辉煌,挫 实证明,经历风雨才能见到彩虹,闯过 隘口才能一马平川。

历尽天华成此景,人间万事出艰 辛。山一程、水一程、攀高峰、涉险滩、 这一路我们走得很不容易。"正入万山 圈子里,一山放过一山拦。"无论是打

足干劲,遇强更强、愈挫愈勇,朝着既 定目标踔厉奋发、勇毅前行。

"爬坡过坎,关键是提振信心。"江 河多曲折,道路非笔直。困难不可小

觑,信心不可动摇,斗志不能松懈。"只

的使命感,用"大雪压青松,青松挺且 挑重担、主动作为,靠顽强斗争打开强



江西省吉安军分区提升基干民兵训练质效

# 对接任务需求 分类精攻专练

本报讯 肖波、特约记者龙礼彬报 道:新年伊始,江西省吉安市一场军地 联合抢险救灾训练正紧张进行。基干

民兵肖文海娴熟地操控无人机到指定 地域侦察,指挥员根据无人机实时回传 的画面规划机动路线。

前段时间,该军分区组织民兵训练 考核,由于无人机手缺乏实战意识,操 控的无人机刚刚升空,就被对手"锁 定"。更有甚者,有的民兵不熟悉操作 规程,导致一些新型装备无法正常使 用;有的民兵不懂战术配合,导致行动

"唯有瞄准短板弱项科学施训,才 能不断提高民兵能力素质。"随后,他们 依据相关规定,研究制订基干民兵分层 分级、分类别实装实训方案,组织基干 民兵围绕支前保障、抗洪抢险、森林灭 火、防卫作战、维稳处突等13个课目进 行强化训练。

在此基础上,他们区分应急、专业等 力量,严格对标训练大纲标准要求,梯次 设置训练内容,并结合训练成效灵活调 整编组,突出一专多能,强化协同能力。

空中,无人侦察机对火情实时监测; 地面,智能机器人快速越障排雷;水下,声 呐搜寻设备引导无人动力救生圈展开救 援……记者在各县(市、区)训练场看到, 参训人员精神饱满、士气高昂。同时,他 们还紧盯短板弱项针对性展开补差训 练、一对一传帮带,精准施教、固强补弱。

前不久,新干县马罗山林场出现火 情。接到救援命令后,该县民兵森林灭 火分队闻令而动,立即携带装具赶赴事 发地域,成功将山火扑灭,确保群众生 命财产安全。

安徽省泗县人武部抓实民兵分队应急处突训练

# 临机设置情况 现场进行处置

本报讯 张宏伟、纪洋洋报道:不 打招呼、不预设脚本,临机设置特情,现 场进行处置——这是安徽省泗县人武 部新年度组织民兵分队应急处突训练 的一个镜头。

为纠治以往民兵训练中存在的程 式化、跑龙套等问题,该人武部专门成 立特情临机设置组,随机出题,倒逼参 训民兵现场思考处置,既调动参训民兵 参与积极性,又锻炼了应对复杂突发情 况时的处置能力。

"受雨雪冰冻灾害影响,县城主 要道路结冰影响群众出行,需要协助 地方铲除冰雪清理道路""接上级指 示,要求紧急排查辖区不明空飘物情 况""辖区某地因燃放烟花引发火情, 要求我部协助灭火"……研训现场特 情不断,一波未平一波又起,参训民 兵面对特情沉着冷静、集智攻关、逐

勇于亮短揭丑,当场复盘整改。训 练结束后,该县人武部领导对训练中暴

个应对。

露出的指挥协作不畅、实战意识不强等 短板弱项现场拿出整改方案,并制定补 差训练计划。

"临机设置情况、现场进行处置,让 所有参训人员绷紧了弦,不敢有丝毫懈 怠。"走下训练场,参训民兵高强深有感



江苏省高邮市为退役军人打造"邮兵有业"品牌

## 就业有岗位 创业有平台

府为我们新农人量身打造的农业技术培 训,让我们学到了农业创业技能和经验管 理知识,也认识了很多专家朋友……"前 不久,参加江苏省高邮市农产品展销会, 退役军人李健超接到不少订单,不禁感 慨:"没有政府的政策支持,哪有我们今天 的好日子。"

近年来,高邮市着力打造"邮兵有 业"品牌,不断提高退役军人就业创业 质效。该市退役军人事务局局长毛礼 良介绍,他们开设退役军人就业创业培

本报讯 景佳、胡杰报道:"感谢政 训班,组织指向性技能储备;联合企业 3万羽,年销售额可达300余万元,并为 举办退役军人专场招聘会,推行定单式 职业推荐;建立就业档案,搞好一对一 跟踪服务,助力退役军人在第二战场闯 出一番天地。

> 李健超退役返乡后,创办了家庭农 场,刚开始,因缺乏养殖技术,收益不 佳。该市退役军人事务局主动帮他联系 南京农业大学专家教授上门指导,帮他 解决养殖技术难题,又积极推荐参加省 市组织的农产品展销会,拓宽销售渠 道。目前,李健超家庭农场土鸡存栏超

附近村民提供了50余个就业岗位。

谈起就业经历,退役军人李军更是感 慨万千。刚刚退役时,他有些迷茫。了解 李军的专业特长后,该市退役军人事务局 推荐他应聘某企业生产管理岗位。成功 应聘后,李军凭借过硬素质,很快崭露头 角,受到企业重点培养。

去年以来,该市累计开展"线上+线 下"退役军人专场招聘会4场,帮助退役 军人实现精准就业100余人次,为军创 企业纾困解难近50项。

### 新疆阿克苏军分区 组织消防技能培训

本报讯 颜旭洪报道:连日来,新疆 阿克苏军分区组织所属人武部开展消防 技能培训,邀请消防员上门授课,采取案 例讲解、现场示范、实操训练、理论考核 相结合的方式,引导所属人员熟练掌握 火灾应急处置流程、灭火器材使用方法 等,进一步提高消防安全意识。

### 黑龙江省南岔县人武部 挺进雪野锤炼本领

本报讯 丛玉炜报道:连日来,黑龙 江省南岔县人武部组织民兵分队开展 冬季适应性训练。他们把民兵分队拉至 雪野,结合担负任务设置多个训练课目, 进一步锤炼"走、打、吃、住、防、藏、保"能 力,确保民兵分队能随时"拉得出、用得 上、起作用"。

### 大连第十一离职干部休养所 提高医疗救护能力

本报讯 贾铁彬报道:近日,辽宁省 军区大连第十一离职干部休养所针对服 务保障特点,组织特情处置急救训练。 参训人员从熟悉救护车电源使用、氧气 供应、消毒开关,到担架车收放、建立静 脉通路等,所有环节一个不落,不断提升 医护人员特情处置能力。